
5.28. OSCILLATORE CON MASSA APPOGGIATA ??

PROBLEMA 5.28

Oscillatore con massa appoggiata ??

Nel sistema in Figura 5.22 la molla ha costante elastica K e tra le due masse si ha un
attrito caratterizzato da coefficienti statici e dinamici µd e µs. Non si ha attrito tra massa
m2 e piano orizzontale. Determinare la massima ampiezza di oscillazione per la quale
la massa m1 non slitta sulla m2, e la frequenza di oscillazione in tale condizione.
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Figura 5.22.: Il sistema considerato nell’esercizio.

Soluzione

Se le due masse non slittano possiamo scrivere

m1 ẍ1 = FA

m1ÿ1 = N −m1g = 0

con |FA| ≤ µsN = µsm1g. Per la massa m2 vale

m2 ẍ2 = −Kx2 − FA

e per non slittare deve essere ẍ1 = ẍ2 ossia

FA

m1
= − K

m2
− FA

m2
.

Segue che

FA = − m1

m1 + m2
Kx2

ossia
Km1

m1 + m2
|x2| ≤ µsm1g

che possiamo riscrivere come

−µsg
m1 + m2

K
≤ x2 ≤ µsg

m1 + m2

K
.
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